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Mazowieckie

Uczennico/Uczniu:

1.
2.
3.

Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut.
Pisz dtugopisem/piorem - dozwolony czarny lub niebieski kolor tuszu.

Nie uzywaj otdéwka (wyjatek rysunki) ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl blad
i zaznacz/napisz inng odpowiedz.

Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscu do tego przeznaczonym.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Zyczymy powodzenia!

Maksymalna liczba punktéw 30 100 %

Uzyskana liczba punktow %

Podpis Przewodniczacej/-ego
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UWAGA:

W zadaniach o numerach od 1 do 3 sposréd podanych propozycji odpowiedzi wybierz i zaznacz
przekreslajac krzyzykiem te, ktora stanowi prawidtowe zakonczenie ostatniego zdania w
zadaniu.

Zadanie 1. (0 — 1 pkt.)

Na spoczywajace cialo zaczyna dziata¢ niezrownowazona sita F . Ponizej przedstawiono
zaleznos$¢ wartosci tej sity od czasu trwania ruchu ciata.

F

0 >
t
Pod dziataniem tej sity ciato poruszato si¢ ruchem
A. jednostajnie opéznionym.
B. niejednostajnie op6znionym.
C. jednostajnie przyspieszonym.
D. niejednostajnie przyspieszonym.
Zadanie 2. (0 — 1 pkt.)

W szkole uczniowie wykonali do§wiadczenie, w ktérym badali zaleznos¢ przebytej drogi od
czasu dla ruchu prostoliniowego bez predkosci poczatkowej pewnego ciala. Uczniowie
wykonali pomiary, ktérych wyniki przedstawione sg w ponizszej tabeli z doktadnoscia do 0,01 m.

Czas [s] 2 4 6
Droga [m] 0,33 1,33 3,00

Szybkos¢ ciata, ktorego ruch byt badany, pod koniec czwartej sekundy ruchu miata wartos¢

A 0337
S

B. 067,
S

c. 1™
S

p. 2™,
S

Zadanie 3. (0 — 1 pkt.)

m
Stojacy samochdd o masie 1200 kg zostat rozpedzony po poziomym podtozu do predkosci 10? .

Silnik samochodu wykonat prace 100 kJ. Praca sit oporu podczas rozpedzania byta rowna
A. 100 kJ.
B. 80 kJ.
C. 60 kJ.
D. 40 kJ.
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Zadanie 4 (0 — 3 pkt)

Podczas skoku bungee, czyli skoku na elastycznej linie z pewnej wysokosci, mozna wyr6znié
cztery istotne fazy ruchu skoczka:
| — spadek do osiggnigcia wysokosci, na ktorej lina jest wyprostowana ale nie naciggnicta,
Il — dalszy spadek do najnizszego punktu lotu gdzie lina jest maksymalnie rozciagnigta,
Il — wznoszenie si¢ do wysokos$ci opisanej w pkt. I,

IV — dalsze wznoszenie si¢ do chwili kiedy zacznie si¢ ponownie spadanie.

Przyblizony przebieg ruchu skoczka w postaci zaleznosci wysokosci (h) nad podtozem od czasu
(t), z zaznaczeniem wspomnianych obszaréw, przedstawiony jest na rysunku ponizej.

A

»
L

t

Wybierz i zaznacz przekreslajac krzyzykiem w tabelach a) i b) wiasciwe stwierdzenie oraz
jego poprawne uzasadnienie dotyczace sytuacji przedstawionej w tresci zadania.

a) Ruch skoczka w IV fazie jest

Stwierdzenie

1. | ruchem jednostajnym,

2. | ruchem op6znionym,

3. | ruchem przyspieszonym,

poniewaz

Uzasadnienie

A | dziatajace na niego sity rownowaza sig.
dziala na niego sita sprezystosci liny.
C | silg dzialajaca na skoczka jest sita ciezkosci.

b) Energia mechaniczna skoczka podczas opisanych w tresci zadania fazach skoku

Stwierdzenie

1. [nie ulega zmianie,

2. |rosnie,

3. |maleje,

poniewaz

Uzasadnienie

nie ma wykonanej pracy przez sity oporu dziatajace

A na skoczka i lin¢ czyli nie ma strat energii.

B sily oporu dzialajace na skoczka i ling wykonuja
prace a zatem energia jest tracona.

c poniewaz ro$nie energia potencjalna sprezystosci

naciggnietej liny.

c) Podczas ruchu skoczka dziata na niego sita grawitacyjnego przyciagania Ziemi (Fg) oraz
sita sprezystosci liny (Fs). Wypadkowa tych sit decyduje o przyspieszeniu z jakim
porusza si¢ skoczek. Wybierz i zaznacz przekreslajac krzyzykiem, ktory z podanych
nizej warunkow dla warto$ci tych sil jest spetniony w chwili, w ktorej szybko$¢
opadania skoczka jest najwigksza.

A E#0 i FE=0

B. F,>F
C. <K
D. F,=F
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Zadanie 5. (0 — 2 pkt.)

Ponizej w tabeli podane sg stwierdzenia dotyczace sit dziatajacych na pewne ciato oraz ruchu
tego ciala.

Sity Ruch

A. Ciato pozostaje w spoczynku.

B. Ciato porusza si¢ ruchem op6znionym.

C. Cialo porusza si¢ ruchem przyspieszonym.
D. Ciato porusza si¢ ruchem jednostajnym
prostoliniowym.

1. Wartos¢ sity wypadkowej jest rowna 0.

2. Wartos¢ sity wypadkowej jest rozna od 0.
3. Sity dziatajace na ciato rownowazg si¢.

4. Sily dzialajace na ciato nie rbwnowazg sie.

Wybierz sposrod zapisanych w tabeli i zaznacz ponizej przekreslajac krzyzykiem wszystkie
oznaczenia stwierdzen — cyfrowych (dla sit) i literowych (dla ruchu), ktore dotycza:

a) | zasady dynamiki:

Sity—1 2 3 4 Ruch—- A B C D
b) 11 zasady dynamiki:

Sity—1 2 3 4 Ruch— A B C D

Zadanie 6 (0 — 4 pkt)
Trasa rowerowej wycieczki sktadata si¢ z dwdch etapéw o jednakowej dtugosci. Uczestnicy

wycieczki przejechali 1 etap ze $rednig szybkos$cia 12kTm a na etapie II $rednia szybko$¢

rowerzystow byta rowna ZOT . Oblicz srednig szybkos¢ uczestnikdw wycieczki na calej trasie.
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Zadanie 7 (0 — 3 pkt)

Wyznacz graficznie i zaznacz na zalaczonym rysunku kierunek, w ktérym rybak powinien
skierowa¢ todke, jesli chce przeptynaé rzeke prostopadle do brzegu z przystani A do
przystani B i wzgledem brzegu rzeki ma zacza¢ poruszac si¢ wzdtuz odcinka AB.

B
®
-
UW
.
A

Przyjmujac, ze predkosé todki wzgledem wody 1; oraz predkosci wody w rzece u_VJ na catej
jej szerokos$ci nie zmieniajg swoich wartosci, zapisz warunek, jaki musi spetnia¢ predkosc¢ todki
wzgledem brzegu rzeki v aby ruch 1odki odbywat si¢ caly czas wzdtuz odcinka AB.

Zadanie 8

Sportowiec na treningu sitowym stojac na wyprostowanych nogach wypchnat przed siebie pitke
. . m
lekarska w taki sposob, ze pitka tracac kontakt z rgkoma sportowca uzyskata szybkos¢ 5?

| znalazta si¢ wyzej niz w chwili rozpoczecia ¢wiczenia (wypchnigcie pitki odbywato si¢ pod
pewnym katem do poziomu). Masa pitki jest rowna 5 kg. Sportowiec ma masg¢ 80 kg, jego rece
maja dlugos¢ 75 cm a $rednia sita z jaka wypycha pitke to 85 N.

Zadanie 8.1. (0 — 3 pkt)

Wykaz, wykonujac odpowiednie obliczenia, Ze czas trwania wypchnigcia pitki wynosi 0,3 S.
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Zadanie 8.2. (0 — 2 pkt)
Przyjmujac, ze czas wypychania pitki jest rowny 0,3 s oblicz moc, z jaka pracowaty migsnie
sportowca podczas opisanego w zadaniu ¢wiczenia.

Zadanie 8.3. (0 — 3 pkt)
Oblicz, o ile wyzej niz przed wyrzutem znajdowata si¢ pitka w chwili, kiedy utracita kontakt
z re¢koma sportowca podczas opisanego w zadaniu ¢wiczenia.

Zadanie 8.4. (0 — 3 pkt)

Sportowiec zatozyt wrotki 1 wypchnat ta samg pitke lekarska przed siebie w kierunku
poziomym. Po wypchnigciu sportowiec zaczat poruszaé si¢ w przeciwng stron¢ niz pitka.
Zapisz nazwe zjawiska i nazwe zasady, ktora jest spetniona podczas wykonywania opisanego
¢wiczenia oraz wyznacz zalezno$¢ miedzy szybkoscia pitki ( Vp ) i szybkoscia sportowca ( Vs )
(ile razy jest wigksza lub mniejsza) tuz po wykonaniu ¢wiczenia.
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Zadanie 9 (0 — 4 pkt)

Metalowa kulke o masie 150 g wtozono do naczynia z wrzaca woda. Po czasie, w ktérym kulka
uzyskata temperature wody, Szybko ja wyjeto i wrzucono do kalorymetru zawierajacego
0,1 litra wody o temperaturze 20°C. Po ustaleniu si¢ stanu rownowagi termodynamicznej
temperatura w kalorymetrze byla wyzsza o 10°C. Pomijajac straty ciepta na ogrzanie
kalorymetru oraz zmian¢ temperatury kulki podczas przektadania jej z wrzacej] wody do
kalorymetru, oblicz ciepto wiasciwe metalu, z ktorego wykonano kulke.

Ciepto wlasciwe wody 1 jej gestos¢ sa odpowiednio rowne: c,, = 4200ﬁ i p, = 1000m—g3 .
g .
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Brudnopis



